

# 理财市场趋向主题化

本报记者 王柯瑾 北京报道

2023年以来,理财市场持续回暖,产品新发数量以及净值持续回升。

在此背景下,理财产品体系不断丰富,各家理财机构探索特色主题产品抢抓投资新机遇。比如,民生理财日前发布聚焦长三角地区的区域主题理财产品,后又推出大湾区主题理财产品。除区域主题外,《中国经营报》记者注意到,科技创新、ESG等主题理财产品也是机构力推的主题产品。

受访业内人士认为,主题理财

链接国家重大发展战略,从产品设计、资源聚集以及吸引力等方面都能较好满足投资者的需求,为投资者提供多样化的选择。

需要注意的是,不同主题理财产品的投资性质、风险等级以及业绩表现不尽相同。融360数字科技研究院分析师刘银平提醒,对于投资者而言,购买主题理财产品之前,需要了解产品的重点投资领域、不同类型资产的配置比例、投资风险、过去同类主题理财产品的投资业绩等,结合自身的理财水平和风险偏好去选购适合自己的产品。

## 区域主题理财产品热度上升

区域主题理财产品链接国家区域发展战略,聚焦经济发展活跃地区,挖掘优质资产,分享地区创新发展红利。

中国理财网信息显示,民生理财华竹优选大湾区主题理财产品自4月11日起开始募集。此前,民生理财刚刚发布了聚焦长三角地区优质项目资源和属地客户财富管理需求的区域主题理财产品。

记者了解到,长三角主题理财产品为民生理财“华竹优选”系列的首只产品。该产品为二级风险的固定收益类理财产品,以不超过50%的比例投向非标债权类资产,不超过20%的比例投向权益类项目资产,这两类资产均以长三角地区优质标的为主;其余配置中高评级债券,该部分资产主要以摊余成本法估值,采用持有到期策略。

民生理财相关负责人也表示,未来还将适时发行京津冀、成渝等主题理财产品,以专业的资本市场运作能力深度挖掘前沿区域投资标的,为区域内外投资者创造长期稳健的理财回报,助力实现共同富裕。

除民生理财外,中银理财、交银理财、信银理财等机构围绕相关区域也发行了多只主题理财产品。从产品投资类型看,已经推出的区域主题理财产品以固定收益类为主。

“区域主题理财产品链接国家区域发展战略,聚焦经济发展活跃地区,挖掘优质资产,分享地区创

新发展红利,这是区域主题理财产品投资价值之源。”中央财经大学证券期货研究所研究员、内蒙古银行研究发展部总经理杨海平表示。

据悉,区域发展战略是重要的国家战略之一。2023年《政府工作报告》指出,“增强区域发展平衡性协调性。”近年来,包括京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等在内的区域重大战略汇聚起一系列优势资源,在全国发展中起到了带动作用。在此背景下,银行及理财子公司积极落实国家重大区域发展战略,加强服务实体经济的同时,立足区域优质资源打造理财产品差异化竞争优势,与客户持续共享经济发展红利。

业内人士分析认为,根据区域重点产业、资产特点和投资者需求进行针对性设计而发行的区域主题理财产品,既有利于增强对区域内优质企业投融资需求的服务,也有助于满足区域投资者的个性化投资需求。

面对区域主题理财的兴起,投资者应该如何选择?普益标准研究员崔盛锐认为,投资者在认购的时候需要注意产品的区域特征和区域发展前景,需要多关注产品说明书中的风险等级和资金投向,根据自己的需求来进行选购。

## 主题多样化趋势显现

后续或有更多主题理财产品推出,如环保主题、医疗主题等,银行及理财子公司也将推出更多的定制化理财产品。

记者梳理中国理财网信息发现,除区域主题外,银行及理财子公司还发行了科技创新主题、“专精特新”主题、ESG主题、碳中和主题、蓝色金融主题、共同富裕主题以及小微企业运行指数主题等多种主题理财产品。

受访业内人士多看好主题理财产品的未来发展,认为主题理财产品规模有望持续扩容,且投资者认可度将逐渐提升。此外,主题理财有助于机构构建差异化竞争力,在投资领域和投资渠道方面也将有更多的创新空间。

从发行数量看,涉足ESG主题的机构居多。记者根据中国理财网披露信息不完全统计,目前在售的ESG主题产品有3只,分别来自兴银理财、天津银行以及农银理财,存续的ESG主题产品超过180只。上述主题产品投资性质也多以固定收益类为主。

“近年来,极端天气和环境污染等问题日益引发关注,越来越多的银行理财子公司加入到ESG领域的投资阵营,相关主题产品的数量及规模不断上升。”苏银理财方面同时表示,2018年资管新规出台后,银行理财产品全面净值化转型,底层资产的波动将直接反映在产品的净值中,因而产品风险的控制尤其是底层投资标的的风险控制显得尤为重要。在此背景下,银行理财引入ESG投资理念,一方面可以借助ESG指标体系筛选优质投资标的,规避一些潜在的投资风险,另一方面,随着我国经济从高速增长转向高质量发展,乡村振兴、新型城镇化、碳中和、产业升级与融合、数字经济、区域协调发展等切合ESG投资理念的重点领域,将逐渐成为经济增长的新引擎,相关

近年来,以科技创新和“专精特新”为主题的理财产品收益率普遍较高,受到了投资者的广泛关注。值得注意的是,与区域



理财机构探索特色主题产品抢抓投资新机遇。

视觉中国/图

产业将迎来发展机遇。

此外,科技创新以及“专精特新”主题理财产品热度近期也大幅增加。“专精特新”是指具有“专业化、精细化、特色化、新颖化”特征的中小企业。这些企业主要分布于科技、医药、先进制造业等行业,这类企业的营收增速高于其他行业,成长性突出,投资的潜在回报率高。同时,国家政策也在大力支持“专精特新”企业发展,前景广阔。

据了解,“专精特新”理财产品是以“专精特新”企业的债券资产、权益类资产为配置主线,灵活配置非标准化债权等资产,同时适当参与金融衍生品交易的理财产品。对于理财机构而言,发行“专精特新”理财产品需要额外具备一定的实力,如根据创新型中小企业的特点,进一步加强对于“专精特新”企业基本面、资产特性等多方面的投资研究以规避风险。

近年来,以科技创新和“专精特新”为主题的理财产品收益率普遍较高,受到了投资者的广泛关注。值得注意的是,与区域

主题和ESG主题投资性质多为固定收益类不同,记者注意到,科技创新类以及“专精特新”类主题产品投资性质多为混合类或权益类。

“目前已发行的‘专精特新’理财产品多为混合类和权益类产品,风险等级均在三级及以上,普通投资者在购买前需明确风险承受能力并仔细阅读产品说明书,充分了解产品特性,选择与自身风险偏好相匹配的该类产品进行投资。”普益标准研究认为。

普益标准研究同时指出,科技创新及“专精特新”主题类产品多为封闭式产品,部分产品为全开放式产品,投资者可结合自身流动性偏好和市场行情等综合因素,选择合适的理财产品。此外,受市场波动影响,部分配置了相对较高权益资产的“专精特新”理财产品净值波动性也会相对较大,该类产品净值走高或走低时,投资者应坚持价值投资,结合底层资产配置和市场情况进行投资机会判断,避免在波动行情中盲目操作导致损失。

整体而言,不同主题理财产

品业绩表现不同,在不同时期的表现也不同。

刘银平告诉记者:“2023年以来科技创新主题理财产品整体收益水平较高,ESG主题理财产品平均收益率也略高于市场平均水平,但其2022年四季度业绩普遍较差。”他提示道,部分主题理财产品收益相对较高,同时风险水平也要略高,投资者根据自己的实际需要选择投资产品。

展望未来,财经评论员张雪峰认为,后续或有更多主题理财产品推出,如环保主题、医疗主题等,银行及理财子公司也将推出更多的定制化理财产品,满足不同投资者的需求。

同样,张雪峰也提示道:“投资者在选择主题理财产品时,应该注意产品的风险收益特征、产品的投资标的、产品的投资期限、产品的费用等。同时,投资者应该根据自身的风险承受能力和投资目标来选择适合自己的主题理财产品。在认购中,投资者应该仔细阅读产品说明书,了解产品的投资策略和风险收益特征,避免盲目跟风投资。”

# 现金管理类理财变局:“稳健+灵活”需求旺盛

## 现金管理组合产品上线

本报记者 秦玉芳 广州报道

2023年初以来,随着《关于规范现金管理类理财产品管理有关事项的通知》(以下简称“新规”)过渡期的结束,现金管理类产品申赎期限、单日申赎额度、收益率等越来越受到投资者的关注。

《中国经营报》记者采访了解到,目前多数银行现金管理产品的申赎规则和资产配置策略都进行了调整,不仅流动性受到较大限制,投资收益表现也不及预期,使得投资者的认购选择积极性有所减弱。与此同时,投资者对稳健性、灵活性的产品需求依然旺盛,更加需要兼顾收益和流动性的产品上线。

在此背景下,金融机构纷纷强化其产品体系布局,不少银行推出现金管理产品组合,也有理财公司推出短债理财、同业存单理财等日开型替代产品,以增强客户吸引力。

业内人士分析认为,随着新规过渡期的结束,商业银行及理财公司对于现金管理业务的布局重点从监管整改、压降规模逐步转向产品创新和客户留存,未来应发挥运营、投资两端优势,深度挖掘客户需求,不断丰富产品供给,积极研发短期开放式产品,着力降低产品净值波动率,满足投资者多元化的投资需求。

率呈现先下降后上升的趋势。7日年化收益率从年初的2.4%左右下降至2.2%,1月中旬后一直围绕该水平小幅波动;3月底收益率重新恢复至2.4%;进入4月后,收益率已经接近2.5%。

收益表现回暖的同时,新规影响下投资者对现金管理类产品投资变化趋势也愈加受到市场关注。

根据新规要求,现金管理类产品应当投资于现金、期限在1年以内(含1年)的银行存款、债券回购等货币市场工具,不得投资于股票等金融工具;单个投资者在单个销售渠道持有的单只产品单个自然日的赎回金额设定不高于1万元的上限;赎回确认时效也由T+0改为T+1。

普益标准研究员陈雪花表示,2023年以来现金管理类产品收益率

的影响主要在于资金流动性方面,包括当日申购/赎回的产品必须执行T+1的交易模式,以及单渠道单款产品1万元的快速赎回额度限制。

投资者谭先生向记者透露,现金管理类产品申赎灵活,且收益率相对稳定,自己平时现金流流动性需求大,因此一直以来青睐现金管理类的理财产品。不过,2022年以来银行发售的此类产品赎回规则都陆续进行了调整,现在基本都是按照新规要求设置的,个别银行还有T+0.5的,但总体来说都不及原来方便了,收益率也一降再降,购买意愿确实有所减弱。

持有与谭先生类似观点的投资者不在少数。某股份制银行零售业务人士告诉记者,投资者对现金管理类理财产品的认购意愿一直都比较强,尽管此前收益率

现不是很好,低的时候7日收益率甚至不足2%,但因为申赎灵活很受投资者青睐,很多时候都是投资者自己找上门来买的。不过最近主动咨询并认购现金管理类产品的投资者确实有所减少,

一方面是其他理财产品净值表现开始好转,另一方面主要是申赎时间和上限额度的限制,让不少关注流动性需求的投资者一定程度上有所顾忌。

在此背景下,为了保证产品竞争力,各家金融机构都在积极采取措施弥补流动性损失。杨国忠指出,不少理财公司都延长了交易时间,部分产品从0时至24时全天均可接受申购;同时,加快资金到账时间,目前已有多家理财公司实现了赎回产品后最快第二个工作日上午资金就能到账。

“此外,多家理财公司还推出

了组合产品的业务模式,通过这种业务模式投资者可同时投资于多个现金管理类产品,相当于增加了快速赎回额度。”杨国忠如上表述。

近来,越来越多理财公司推出组合式现金管理产品,将具有消费支付能力的几只现金型理财产品组合在一起,通过组合转入、组合转出为客户提供更高的快赎额度,满足投资者收益稳定与灵活申赎的多方面需求。

例如,平安银行灵活宝每人每日可实时使用额度最高达20万元,如果客户灵活宝总持仓达20万元,且底层产品的持仓均达到1万元,则灵活宝每日实时可用金额达20万元。中信银行“零钱+”每日最高快赎额度达30万元。招商银行朝朝宝每日可支付金额上限合计为5万元。

## 兼顾收益与流动性产品需求凸显

目前,金融机构正在强化现金管理类产品的丰富性,以提升客户留存能力。

普益标准研究员董丹浓认为,全面整改完毕后,现金管理类产品流动性优势削弱,银行理财在监管要求下可能会放弃通过现金管理类产品冲规模的策略。但为了满足投资者低风险高流动性的需求,现金管理类产品仍将是银行需要重视的产品类别。

如何提升产品差异化获客能力,成为当前金融机构进行现金管理类产品布局的重点。

方瑞新表示,随着新规过渡期结束,商业银行及理财公司对于现金管理业务的布局重点从监

管整改、压降规模逐步转向产品创新和客户留存。

从需求特点来看,看懂APP联合创始人由曠表示,目前投资者在现金管理类理财产品的配置选择上,对产品的收益和可用性、稳健性和流动性等方面都呈现出更高的需求。

这也使得兼顾收益和流动性的产品创新更受投资者青睐。董丹浓强调,整体来看,新规赎回规则调整使现金管理类理财产品的流动性有所降低,银行理财机构应不断丰富产品供给,积极研发短期开放式产品,着力降低其净值波动率,增加现金管理类理财产品的替代选择,保持客户良好

的投资体验。

在董丹浓看来,未来现金管理类理财产品更倾向于配置标准化、短久期资产,现金管理类理财产品风险低、易申赎、波动小的特点将更加突出。另外,随着现金管理类理财产品的增长受制,其他短期理财产品将受到更多关注,如最小持有期限较短的开放式产品、开放周期较短的定制产品等,其申赎机制的灵活性介于现金管理类、定期开放类之间,能够更好地兼顾收益性与流动性。

方瑞新进一步强调:一方面,由于投资方面的限制,现金管理类理财产品与公募货币基金的利

差正在缩小;另一方面,专业理财公司的快速发展对无法成立理财子公司的中小银行构成挑战。针对上述两点,下一步现金管理业务的布局重点可能迈向更深的用户洞察,以差异化产品实现投资教育和获客,基于稳健合规的大前提发挥相关机构在于运营、投资两端的主观能动性。

从投资者角度来看,未来,现金管理类产品的配置依然值得关注。董丹浓表示,新规正式实施后,现金管理类理财产品申购赎回规则虽然有了一些变化,但凭借安全性、流动性和相对收益等优势,相比其他类型理财产品仍然有一定优势。从长期来看,现

金管理类理财产品仍然具备较高的流动性,能够较好满足部分客户希望兼顾收益性和流动性的诉求。在存款利率下行的趋势下,仍然是较好的存款类资产重要替代品。

方瑞新指出,当前净值化的市场定价已经反映了市场对于相关产品风险收益的认知,且健康的产品环境对于投资者选择也有促进作用,投资者对于现金管理类理财产品的信心并未受到很大的影响。未来,现金管理类理财产品的走向取决于市场对于此类产品的认知、其满足客户风险偏好的能力和真实的投资收益三者的综合关系。